

财经微观点

发展新引擎动力强劲

十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央把科技创新作为发展的新引擎,强力推动创新驱动战略深入实施,新发现、新发明不断涌现,新技术、新成果加快转化,为经济转型升级提供了强大的动力源泉。在新一轮全球增长面前,唯改革者进,唯创新者强,唯改革创新者胜。随着创新驱动战略的深入实施,科技创新这一发展新引擎必将催生更强劲的动力源,牵引中国巨轮劈波斩浪、稳健前行。

中国内需惠及全球

卜励德(美国亚洲协会名誉会长):中国致力于解决发展中遇到的问题,努力寻求解决方案,目前已经在调整经济发展的方向和结构,从出口驱动型转向内需消费驱动型,这不是一蹴而就的事情,需要时间。但这是必然的趋势和选择,而且这对中国和其他国家都是有益的事情,可以带来更多的经贸合作。中国从“世界工厂”逐渐转向“世界市场”,对海内外经济来说是重要的机遇。

新能源车要有新思路



高额补贴带来了一个脆弱的起飞,要想飞高飞远,决策者当再度审视意图同时实现节能、环保、产业超越这三重目标的新能源汽车产业政策。电动车一定是下一个统治者吗?目前最好不要轻易下结论。汽车产业又进入了技术混沌期,让市场来自然筛选出主导型技术路线,其实是最理性的选择。对政府而言,相应的另一种思路就是:凡是能够实现节能环保并符合安全标准的汽车,不管来自何种技术路线,不管外资、国资、民资,均可享受政府补贴。

确保第三方评估独立

近一年多来,从国务院到各个部委、地方政府,都开始大规模地引入第三方评估。第三方是与评估对象、服务对象没有直接利益关系的“旁观者”,是保障公共决策客观、公正的必要路径。如果评级机构沦为替被评估机构背书的工具,第三方评估也就失去了其存在意义。这方面的例子很多,比如一些豆腐渣工程,根本不缺第三方监理或者质检机构的合格证书。为保证第三方评估机构的独立性,完善评估行业已成为当务之急。

积极财政预期增强

在宏观经济形势不乐观、货币政策空间有限的情况下,社会对“积极的财政政策更有力度”抱以更高预期。这次中央经济工作会议提出的积极的财政政策要有力度。这个“有力度”不仅体现在政策的制定上要发多大力,更重要的是在政策的实施上要有力度。如果资金使用效益仅仅体现为眼前利益,那么即便有力度作用也不大,但如果既对眼前有好处,同时对长远也有作用,这样的力度才有意义。

除了阿里、网易,腾讯、百度、京东也来了

互联网巨头相继落子杭州

记者 李倩

本报讯 富阳东洲新区,一个规划占地500亩,投资13亿元的电商产业园蓝图在几天前落笔。执笔人是中国最大的自营式电商企业——京东。

坐标轴往北延伸30公里,百度在杭州的首家分公司——百度百付宝杭州分公司宣告成立不久,已经签约入驻“西溪籍”。与之相邻的,是几个月前盛大开园的腾讯创业基地(杭州)。

天堂硅谷杭州,作为阿里、网易等互联网大佬的根据地,在全国的互联网版图有着标签意义。百度、腾讯等国内顶尖的互联网企业在最近相继落子杭州,这也从侧面印证了杭州信息经济提速、发展环境更优。

电商丛林效应显现

“浙江是全中国中小商家和制造业最集中中的一个省份,电商氛围十分浓厚。”京东负责人表示,在杭州建电商产业园,一个原因就是看中当地丰富的中小企业资源,有助于京东第三方平台业务的开拓。

这个投资13亿元的电商产业园,是京东在浙江区域发展的重要起点。建成后,将成为以现代信息技术为依托,以公路、铁路、水路等多式联运为特色,集物资集散、仓储加工、多式联运、城市配送、信息处理、配套服务等功能于一体的现代化、系统化、生态化电子商务运营基地。

简单点说,这是一个集成了中小件、大家电、分拣中心、结算中心、售后、备件等功能于一体的综合性物流园区,未来主要为了满足浙江省内消费者对于配送时效性的需求,提高本地消费者的客户体验。

其实,杭州离京东华东总部上海非常近,目前京东送往浙江地区的货物也都是从上海配送的。“目前整个浙江省,消费者下单的货都是由上海发过去的,但如果遇到一些突发事件等不可抗力因素,在配送时效性方面就有可能受到影响。尤其是遇到极端恶劣天气,比如台风、暴雨、大雪等情况,或者重大交通事故等。”京东负责人表示,通过富阳电商园,可以进一步扩大211(即上午11点前下单,当日送达;晚上11点前下单,次日送达)和次日达的覆盖范围,提高配送时效性,满足用户需求。

除了满足眼前的配送需求,在“卖家成林”的浙江布局,京东显然还有更高的战略布点。“这次合作将成为京东在浙江区域发展



阿里巴巴

国际化的互联网公司;致力为全球所有人创造便捷的交易渠道。集团建立了领先的消费者电子商务、网上支付、B2B网上交易市场及云计算业务,近几年更积极开拓无线应用、手机操作系统和互联网电视等领域。集团以促进一个开放、协同、繁荣的电子商务生态系统为目标,旨在对消费者、商家以及经济发展做出贡献。

总部地点:杭州

腾讯

目前中国最大的互联网综合服务提供商之一,也是中国服务用户最多的互联网企业之一。

2004年6月16日,腾讯公司在香港联交所主板公开上市。其主要产品有IM软件、网络游戏、门户网站以及相关增值服务等。2013年“BrandZ全球最具价值品牌百强榜”腾讯品牌价值排名第21名,超越第31名的Facebook。

总部地点:深圳

百度

全球最大的中文搜索引擎,2000年1月创立于北京中关村,致力于向人们提供“简单,可依赖”的信息获取方式。“百度”二字源于中国宋朝词人辛弃疾的《青玉案·元夕》词句“众里寻他千百度”,象征着百度对中文信息检索技术的执著追求。

总部地点:北京

京东

中国最大的自营式电商企业,2013年,活跃用户数达到4,740万人,完成订单量达到3,233亿。

2010年,京东跃升为中国首家规模超过百亿的网络零售企业。涉及金融、拍拍及海外业务。

2014年5月22日,京东在纳斯达克挂牌,成为仅次于阿里、腾讯、百度的中国第四大互联网上市公司。

总部地点:北京

网易

中国领先的互联网技术公司,利用最先进的互联网技术,加强人与人之间信息的交流和共享,实现“网聚人的力量”。

在中国互联网行业内率先推出了包括中文全文检索、全中文大容量免费邮件系统、无限容量免费网络相册、免费电子贺卡站、网上虚拟社区等业内领先产品或服务,还自主研发推出了一款率先取得白金地位的国产网络游戏。

总部地点:广州

的重要起点,京东通过与富阳的合作,在浙江进行布点,对京东在长三角区域有巨大的战略意义。”京东集团副总裁黄东升表示。

创业氛围引来资本

西溪乐谷文化创意产业园里,美颜相机、英语说、婚礼纪、潘达、易停车、功夫小鸟等一批杭州本土创业团队成为首批入驻腾讯创业基地(杭州)的项目。

作为长三角的核心城市之一,杭州具备优质的创新创业氛围,也聚集了大量优秀的开发者和创业者。在腾讯开放平台此前发布的创新创业城市排行榜中,杭州也名列全国十大创新创业城市之一。正在兴起的互联网创业小镇、基金小镇、云计算小镇,吸引了很多互联网创业青年、互联网创业公司到杭州落户。除了杭

州,在宁波、温州等地,也有大批互联网创业人才正在集聚,大批支持互联网创业的资本也纷纷袭来。

腾讯方面表示,在此基础上,腾讯与杭州市西湖区政府携手合作,共同推动腾讯创业基地(杭州)落地西溪乐谷文化创意产业园,而这也是腾讯在长三角地区正式落地并宣布入驻的首个创业基地。

自去年底腾讯创业基地项目启动以来,腾讯创业基地已经陆续在北京、武汉、厦门等城市落地。2014年,腾讯计划在全国19个城市规划建立20个创业基地。

腾讯开放平台兼移动应用平台副总裁晓楠表示,腾讯将联合杭州市政府、西湖区政府,为杭州开发者提供线上+线下整合创业资源和优质创业服务,共同服务

本地开发者和创业团队,致力于打造一个优质的互联网创业生态圈。

互联网金融新高地

在互联网金融风生水起的这一年,杭州无疑已经成为全国互联网金融创新发展“高地”,“挖财”、“51信用卡”、“铜板街”、“盈盈理财”等理财APP多为“杭州制造”。支付宝今年刚推出的“招财宝”已吸引100多亿元资金,平均融资成本7%,完成每笔融资的平均速度只需10秒。

如今,全球最大的中文搜索引擎百度也赶来“凑热闹”。

百付宝是百度公司的支付业务品牌及产品名称,目前已经获得第三方支付及基金销售支付两大金融牌照,其业务将涉及到互联网金融、大数据征信、无线业

务等创新领域。

目前,百度百付宝杭州分公司正式成立,并签约入驻“西湖籍”。作为百度在杭州的第一家分公司,百付宝表示未来将在移动端发展持续加码,拓展旗下业务,与合作伙伴一道搭建新消费金融生态。

“我们会向长三角地区的合作伙伴全面开放,覆盖商户APP、移动站及PC网站全渠道,开放的领域包括新技术、流量、生态、场景、分发五大类。提供支付、会员管理、大数据共享及精准营销等功能,从而批量培植本地商户转型移动互联网。”百度方面负责人表示,杭州作为南方重镇,传统消费产业发展较好。百度在杭州设立分公司,可以将百度在全球的技术发展的积累带到杭州,也有助于杭州本地的科技发展。

“五个强化”有喜有忧

浙富论 岁末年初看经济

于新东

所谓新常态,是一个新的不同以往并将长期存在一段时间的发展状态。其情状态,一是不同以往,二是持续影响。正是在这样的认识与判断的基础上,我研究提出了“产能过剩更加强化、买方市场更加强化、成本高企更加强化、贸易摩擦更加强化、创新无限更加强化”等“五个强化”为主要特征的新常态表现形式与内容。

从旧常态的短缺经济、生产有限,发展到今天的“产能过剩更加强化”。产能过剩成为全球性棘手

问题已非一朝一夕,化解产能过剩成为我省当前经济工作的一个突出方面。比如,有研究报告显示,我省钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、船舶等行业产能过剩矛盾相对突出,其中,我省普通碳钢竞争力不强,3万吨级以上造船产能相当部分缺乏竞争力,绝对性过剩比较明显。我省水泥、平板玻璃行业已没有属于淘汰的落后产能,但相当时期内产能大于需求,为绝对性过剩。我省化纤产能总体上处于全国先进水平,目前产能已略大于需求,随着一批新建化纤项目形成产能,绝对性过剩将会明显。因此,必须把化解产能过剩矛盾作为产业结构调整的重点,推动产业转型升级。

从旧常态的不愁销售、卖方为

大,发展到今天的“买方市场更加强化”。买方市场意味着,一方面市场饱和更甚,另一方面市场竞争加剧。似乎该有的都有了,新的市场需求一时难以激发。比如,从消费增速来看,前三季度全省社会消费品零售总额12151.2亿元,扣除价格因素,实际增长10.5%,同比略有回落。根据我省三季度工业企业生产经营及景气状况调查显示,有38.2%的企业认为产品需求减少和订单不足依然是企业无法充分发挥生产能力的主要因素。

从旧常态的资源充足、成本低廉,发展到今天的“成本高企更加强化”。广大中小企业生产经营成本上升主要集中在原材料价格大幅上涨、劳动力用工成本持续上涨、人民币继续升值和财务成本不断提高。

从目前的势头看,这些成本上升的因素及其影响,还将继续存在,有的还有可能加剧。比如,从我省金融机构贷款余额来看,金融机构本外币贷款余额增速从一季度的9.6%回落至前三季度的8.6%,新增贷款4427亿元,同比少增386亿元,小微企业融资难与贷款有效需求不足并存。

从旧常态的低价取胜、跑量巨大,发展到今天的“贸易摩擦更加强化”。我国这些年来成为贸易保护主义的最大受害国,已经连续18年成为遭遇反倾销调查最多的国家以及连续8年遭遇反补贴调查最多的国家。作为对外贸易大省,浙企遭受的贸易摩擦案件数量逐年增长。据统计,全国约7成的贸易摩擦案件涉及浙江,涉案金额占国内涉案

总额的25%。在2009年到2013年的5年间,浙江遭遇来自美国、欧盟、印度、巴西等26个国家和地区发起的贸易救济调查案件423起,涉案金额达102.2亿美元,其中反倾销案件占三分之二以上。

从旧常态的创新不足、升级缓慢,发展到今天的“创新无限更加强化”。如果前面四大新常态都是对经济的约束趋紧,那么,唯有这一大态势是对经济的重重大利好。科技创新不仅改变了公司图谱与产业地图,也极大丰富了人们的沟通联系与日常生活。这一切都可看出科技创新所催生的新兴产业诞生进而新增增长点“井喷”的威力是何等巨大、宽广、深远。2013年全省有26项重大成果获国家科学技术奖,其中中国科学院奖4项,国家技术发明奖8项,国家科技进步奖14项,产生了一批具有重要影响的原始性创新成果。可以说,科技创新无比广泛而强大的支撑引领经济社会发展的地位与作用进一步强化。

(作者单位:省委政策研究室)